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твору – не повинні існувати у свідомості учнів окремо, а бути скріплені єдиним 

авторським баченням твору, авторського світогляду. Разом з тим,  аналіз поетичного 
твору обов’язково передбачає порівняння, зіставлення, узагальнення.  

Система питань диктується особливістю того чи іншого поетичного твору, 

своєрідністю сприймання його дітьми. 
Учні у ході аналізу  навчаються усвідомлювати ідейно-тематичне багатство 

твору, бачити вираження його ідеї. Отож сприймання художньої літератури 

ґрунтується на розумінні специфічної мови художнього твору, важливими якостями 

якої є її милозвучність, образність, логічність, оцінний елемент, лаконічність тощо. 
Аналіз ґрунтується на природному звучанні загальнонаціональної мови, діти 

засвоюють, що таке звуконаслідування (засіб відтворення людської мови крику 

тварин, співу пташок, звучання предметів)[1, с. 32]. 

Оволодіння аналітичними уміннями створює умови для розвитку у школярів 
здатності емоційно-наочно реагувати на зміст твору, виявити і усвідомити свої 

почуття, формувати уміння відбирати і використовувати для власних оцінних суджень 

адекватні мовленнєві засоби. 
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Актуальність теми. Перехід українського суспільства у новий стан свого 

розвитку закономірно поєднується з удосконаленням усіх соціальних інститутів і 

систем, у тому числі й системи освіти. Однак, які б реформи і модернізації в галузі 
освіти не відбувалися, всі вони зрештою фокусуються на вчителеві як творчій, 

соціально активній, професійно компетентній особистості, котра адаптована до 

неоднозначних суспільних реалій і спроможна передавати свій досвід молодому 

поколінню у навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів. 
Метою статті є дослідження теоретичних та методичних аспектів особистісно 

орієнтованого навчання молодих школярів; його сутності; характерних ознак 

особистісно орієнтованої технології. 
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Основний зміст. У сучасній педагогічній науці зустрічаються такі визначення 

як:"особистісний або особистісно-центрований підхід" (С.Гончаренко, В.Данильчук, 
Н. Сергеев, В. Сєріков), "особистіший підхід як психолого-педагогічний принцип" (С. 

Сисоєва), "особистісно-соціально- діяльнісний підхід" (В. Барабанщиков, С. Муцинов, 

М. Федоренко), "принцип діяльнісно-особистісного підходу" (В. Андреев), 
"особистісно-діяльнісний підхід" (І. Зимня), "системний особистісно-діяльнісний 

підхід" (Л. Деркач), "індивідуально-особистіший підхід" (О. Савченко), "гуманно-

особистісний підхід" (С. Світлична) Ці визначення спираються на фундаментальні 

дидактичні дослідження, присвячені особистісно-розвивальним функціям навчання та 
виховання (І. Бех, І. Якиманська, С. Бондар, В.Паламарчук, В. Рибалка, 

Є.Бондаревська, В. Сєріков та ін.). 

С.У.Гончаренко визначає особистісний підхід як "послідовне ставлення педагога 

до вихованця як до особистості, як до свідомого відповідального суб’єкта власного 
розвитку і як до суб’єкта виховної взаємодії" [2, с.243]. Друге визначення закладає, на 

думку А.Б. Орлова, перехід від предметно-орієнтованого навчання до "організації 

такої педагогічної взаємодії, яка забезпечує не просто передачу певного змісту 

(оформленого у вигляді знань, умінь, навичок тощо) від учителя учневі, але їх спільне 
особистісне зростання, спільний особистіший розвиток" [3,с.112], що є кроком до 

розуміння організації особистісно орієнтованого навчання на суб’єкт-суб’єктній 

основі. На думку І.Д. Беха особистісно зорієнтоване виховання — це утвердження 

людини як найвищої цінності, навколо якої грунтуються всі інші суспільні пріоритети 
[1, с. 29]. За визначенням К.Платонова, особистіший підхід - це принцип особистішої 

обумовленості всіх психічних явищ людини, її діяльності, її індивідуально-

психологічних особливостей [4, с. 7]. 

Наше педагогічне уявлення про сутність особистісно орієнтованого навчання 
великою мірою ґрунтується на теоретичних положеннях, що визначають суб’єкт-

суб’єктну взаємодію учасників навчально-виховного процесу визначальною рисою 

особистісно орієнтованого навчання. Це визнання не тільки учня, а й вчителя 

головними діючими особами навчально-виховного процесу; визнання учіння як 
пріоритетної діяльності учня в процесі "проживання навчальної діяльності" як 

життєвої проблеми, на основі чого збагачується, формується суб’єктний досвід учня, 

збагачується соціальний, професійний досвід вчителя; врахування здібностей, 

інтересів, ціннісних орієнтації та суб’єктного досвіду учасників навчальної діяльності, 
реалізація їх творчого потенціалу. 

Особистісно орієнтована освіта ґрунтується на загальнолюдських та 

особистісних цінностях, з урахуванням потреб самої людини, її мотивів, здібностей, 

особистих якостей, життєвих цінностей тощо. 
Психолого-педагогічні та дидактичні основи особистісно орієнтованого навчання 

досліджені вченими Г.Баллом, І.Бех, І.Підласим, С.Сисоєвою, О.Савченко, 

І.Якиманською та ін. 

Теоретичні та методологічні основи особистісно діяльнішого підходу в 
психології викладено в працях Б.Ананьєва, Л.Виготського, О.Леонтьєва, 

С.Рубінштейна та ін., де особистість розглядається як суб’єкт діяльності, який сам 

формується у процесі діяльності та у спілкуванні з іншими людьми, визначає характер 

цієї діяльності та спілкування.  
Мета особистісно-орієнтованої освіти полягає в тому, щоб «закласти в дитині 

механізми самореалізації, саморозвитку, адаптації, саморегуляції, самозахисту, 

самовиховання та інші, необхідні для становлення самобутнього особистісного 

образу» [6, с. 126]. 
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Молодший шкільний вік є найбільш відповідальним етапом шкільного 

дитинства. Саме в цьому віці дитина переживає свою унікальність, він усвідомлює 
себе особистістю, прагне до досконалості. Це знаходить своє відображення у всіх 

сферах життя дитини, в тому числі і у взаєминах з однолітками. Діти знаходять нові 

групові форми активності, занять. Вони намагаються по початку вести себе так, як 
прийнято в цій групі, підкоряючись законам і правилам. Потім починається прагнення 

до лідерства, до переваги серед однолітків. У цьому віці дружні відносини більш 

інтенсивні, але менш міцні. Діти навчаються вмінню здобувати друзів і знаходити 

спільну мову з різними дітьми. «Хоча передбачається, що здатність до формування 
близьких дружніх відносин в деякій мірі визначається емоційними зв'язками, 

усталеними у дитини протягом перших п'яти років його життя» [7, с. 311]. 

Діти прагнуть до вдосконалення навичок тих видів діяльності, які прийняті і 

цінуються в привабливою для нього компанії, щоб виділитися в її середовищі, 
домогтися успіху. 

У молодшому шкільному віці відбувається інтенсивний розвиток інтелекту. 

Розвиток мислення призводить до якісної перебудови сприйняття і пам'яті, 

перетворюючи їх в регульовані, довільні процеси. Дитина 7-8 років зазвичай мислить 
конкретними категоріями. 

Таким чином, психологічні особливості молодшого школяра полягають у тому, 

що характер молодшого школяра набуває наступні прояви: імпульсивність, схильність 

негайно діяти, не подумавши, не зваживши всі обставини; загальна недостатність волі 
- школяр 7-8 років ще не вміє довго переслідувати поставлену ціль, наполегливо 

долати труднощі. 

Основне завдання дорослих у роботі з дітьми молодшого шкільного віку - 

створення оптимальних умов для розкриття та реалізації можливостей дітей з 
урахуванням індивідуальності кожного. 

В особистісно-орієнтованому утворенні передбачається така позиція педагога як: 

- оптимістичний підхід до дитини і його майбутньому як прагнення педагога 

бачити перспективи розвитку особистісного потенціалу дитини та вміння 
максимально стимулювати його розвиток;  

- ставлення до дитини як суб'єкту власної навчальної діяльності, як до 

особистості, здатної вчитися не з примусу, а добровільно, за власним бажанням і 

вибором, і проявляти власну активність; 
- опора на особистісний зміст та інтереси (пізнавальні та соціальні) кожної 

дитини в навчанні, сприяння їх набуття та розвитку. [9, с. 352] 

Проектування особистісно-орієнтованої системи навчання передбачає: 

-  визнання учня основним суб'єктом процесу навчання; 
-  визначення мети проектування - розвиток індивідуальних здібностей учня; 

-  визначення засобів, що забезпечують реалізацію поставленої мети за 

допомогою виявлення та структурування суб'єктного досвіду учня, його спрямованого 

розвитку в процесі навчання. 
Реалізація особистісно-орієнтованого навчання вимагає розробки такого змісту 

освіти, куди включаються не тільки наукові знання, суспільно-історичний досвід, але і 

прийоми та методи пізнання. Важливим є розробка спеціальних форм взаємодії 

учасників освітнього процесу (учнів, учителів, батьків). 
Необхідні також особливі процедури відслідковувався характеру та 

спрямованості розвитку учня; створення сприятливих умов для формування його 

індивідуальності; зміна склалися в нашій культурі уявлень про норму психічного 

розвитку дитини (порівняння не по горизонталі, а по вертикалі, тобто визначення 
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динаміки розвитку дитини в порівнянні з самим собою, а не з іншим). 

Що потрібно для того, щоб реалізувати модель особистісно-орієнтованого 
навчання в школі? 

Необхідно, по-перше, прийняти концепцію освітнього процесу не як поєднання 

навчання і виховання, а як розвиток індивідуальності, становлення здібностей, де 
навчання і виховання органічно зливаються.  

По-друге, виявити характер взаємовідносин основних учасників освітнього 

процесу: управлінців, вчителів, учнів, батьків. 

По-третє, визначити критерії ефективності інноваційності освітнього процесу [8, 
с. 367]. 

Таким чином, узагальнюючи вищесказане, можна дати таке визначення 

особистісно-орієнтованого навчання. Особистісно-орієнтоване навчання - такий тип 

навчання, в якому організація взаємодії суб'єктів навчання в максимальній мірі 
орієнтована на їх особистісні особливості і специфіку особистісно-предметного 

моделювання світу. Особистісно-орієнтоване навчання особливо важливо в початковій 

школі, коли складаються передумови подальшої навчальної діяльності школярів. 

Особистісно орієнтована технологія навчання спрямована на розвиток 
особистості й ґрунтується передусім на виявленні особливостей учня як суб’єкта. При 

цьому враховується становлення особистості, його інтереси й потреби. 

Висновки. 

Отже, особистісно орієнтоване навчання надає можливості кожному учневі, з 
урахуванням його здібностей, нахилів, інтересів, цілей та ціннісних орієнтацій, 

реалізувати себе в пізнавальній та навчальній діяльності стимулює учня для 

самопізнання, самовиховання та самовдосконалення. У нього з’являється можливість 

пізнати себе зсередини і ззовні, порівняти себе з іншими учнями, оцінити свої вчинки 
та поведінку, навчитись сприймати себе та інших в цілому, а не за окремими рисами 

характеру. 
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